

МИССИОНЕРСКАЯ ХРОНИКА.

(Мусульманская секта дѣдушки „Вассая“, или Божій полкъ.—Петербургскіе курсы по исламовѣданію для администраторовъ.—Борьба съ пропагандой ислама въ Св. Сѵнодѣ).

Въ Тобольское губернское управление доставлены свѣдѣнія о пяти мусульманахъ изъ крестьянъ Казанской губ. Они—ссыльные поселенцы приписаны въ Абатскую волость, Ишимского уѣзда, сосланы за принадлежность къ вредной мусульманской сектѣ „Васьевцевъ“, или „Божьяго полка“.

Васьевцы видовъ на жительство не имѣютъ, въ присутственныхъ мѣстахъ шапокъ передъ портретомъ государя и передъ зерцаломъ не снимаютъ, никому не кланяются, не привѣтствуютъ. Отъ нихъ пришлось слышать странное и страшное заявленіе, что они россійскіе подданые, признаютъ только царя, а властей и чиновниковъ не признаютъ и не подчиняются имъ, паспортовъ не берутъ, шапки въ присутственныхъ мѣстахъ снимать не будутъ, кланяться и подчиняться властямъ не будутъ. Оставивъ свои семейства, они разъѣзжаютъ по сельскимъ ярмаркамъ Ишимскаго и Ялуторовскаго уѣздовъ, пропагандируя свою секту и вербую послѣдователей.

Эта секта была сильно распространена среди татаръ Казанской губ. Она имѣла свое собраніе въ одномъ обширномъ домѣ въ татарской части города Казани; основатель ея—татаринъ Ваисовъ. Самая характерная черта для васьевцевъ—это безусловная преданность Корану. Кроме Корана они все отвергаютъ: всякую власть, всякое правительство, всякие законы и распоряженія правительства они отвергаютъ, считая себя „Божиимъ полкомъ“, власть надъ которымъ принадлежитъ одному только Богу. Ови отвергаютъ военную службу и учатъ, что не слѣдуетъ платить никакихъ налоговъ, такъ какъ ими де поддерживается не настоящее правительство, Верховнымъ главою секты является сынъ основателя секты Ваисова именующій себя „сердаремъ¹⁾ Божьяго полка“ и выдающій за своей подписью и печатью паспортъ. „Божій полкъ“, по учению Ваисова, долженъ состоять изъ 99 главарей, 999 учителей и 9,999 послѣдователей, а еще лучше, если у каждого учителя будетъ столько послѣдователей. Когда составится такой полный комплектъ „полка“, вся власть на землѣ перейдетъ въ его руки, всякое другое правительство будетъ уничтожено, законы будутъ устранины, будутъ отмѣнены всѣ подати, налоги и платежи, все имущество станетъ общимъ, всякий будетъ обладать всѣмъ, чего желаетъ. Такія заманчивыя обѣщанія привлекли въ секту многихъ довѣрчивыхъ мусульманъ, но вскорѣ они поняли пагубность этой секты; члены разошлись, а главарей передали въ руки правосудія.

Въ Казанской судебной палатѣ въ октябрѣ прошлаго года, съ участіемъ сословныхъ представителей, слушалось дѣло о мусульманской сектѣ „васьевцевъ“. Залъ переполненъ публикой. Вхо-

¹⁾ Военачальникъ..

дять обвиняемые. Ихъ 11 человѣкъ, въ томъ числѣ — глава секты Ваисовъ, крестьянинъ Свіяжского уѣзда. Всѣ въ шапкахъ. Ваисовъ — въ облаченіи муллы. Размѣстившись по скамьямъ, подсудимые встаютъ и творятъ молитву. Изъ обвинительного акта видно, что послѣдователи секты, именующіе себя „членами Божіаго полка“ и „сотрудниками всего міра“, отрицаютъ гражданскія власти и не признаютъ воинской повинности. Обвиненіе предъявлено по 1,250 ст. Показанія свидѣтелей, лицъ, вышедшихъ изъ секты, чиновъ полиціи, муллъ и другихъ, въ общемъ неблагопріятны для обвиняемыхъ. Въ показаніяхъ мусульманъ слышится личная злоба противъ сектантовъ. Подсудимые держали себя спокойно. Ваисовъ давалъ самъ подробныя объясненія. Палата приговорила главу секты Сардара Ваисова къ заключенію въ исправительный домъ на 4 года, а остальныхъ сектантовъ — на два года.

Съ покараніемъ главарей разбилась и самая секта. И слава Богу! Секта эта опаснѣе и вреднѣе всякихъ раціоналистическихъ и мистическихъ сектъ. Начало ведеть она изъ Турціи, гдѣ мусульманская печать стремится къ пантюркизму и панисламизму, и въ основѣ лежитъ тенденція Младотурецкой политики. Коренная цѣль ихъ — свачала соединить россійскихъ инородцевъ (послѣ татаръ) черемисъ, чувашъ, башкиръ, киргизъ и пр., а затѣмъ Китай, Персію и т. д.

Чтобы пресѣчь пропаганду этой секты именно въ нашей епархіи, я просилъ о.о. настоятелей и сотрудниковъ миссіи собирать о нихъ свѣдѣнія, и, если появятся гдѣ-нибудь сектанты, то сообщать мнѣ. Тюменскій мулла знаетъ этихъ сектантовъ. Онъ категорически заявилъ, что здѣсь этой секты нѣтъ, а послѣдователи ссылочно-поселенцы никакого успѣха не имѣютъ. „Мы и сами боимся этой секты и ее послѣдователей-сектантовъ“, сказалъ мулла. То же подтвердилъ мулла Ачинскихъ юртъ, Ялуторовскаго уѣзда.

Муллы и хазреты — народъ вліятельный, они умѣютъ держать свою паству въ полномъ подчиненіи. Какъ направить мулла — такъ и будетъ слѣдовать его велѣнію послушливая паства.

Вотъ факты и вопросы времени. Изъ Уфимской, Оренбургской и Казанской губерній и изъ Сибири стали приходить тревожныя вѣсти. Это было лѣтомъ въ прошломъ году. То тутъ, то тамъ обнаруживалась та же фанатичная ненависть ко всему русскому и христі-

анскою, искусно и искусственно раздуваемая мусульманскимъ духовенствомъ. Постановленія разныхъ мусульманскихъ съездовъ, носившія строго выдержаній, сепаратистической характеръ, довершили картину такой враждебной отчужденности нашихъ магометанъ отъ Россіи, такъ что дольше довѣряться имъ было нельзя, и нужно было думать о томъ, какъ помочь бѣдѣ. Въ этомъ дѣлѣ секта „васьевцевъ“, или „Божьяго полка“ сыграла громадную роль. Наконецъ, въ прошломъ году изъ Петербурга были высланы чиновники Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, которымъ было поручено обревизовать дѣятельность Оренбургскаго духовнаго собранія въ Уфѣ, и, вообще, ознакомиться съ современнымъ состояніемъ мусульманскихъ школъ и дѣятельностью мусульманского духовенства. Результаты ревизіи оказались настолько неутѣшительными, а потребность въ администраторахъ, знающихъ языки, обычай и религію нашихъ мусульманъ, настолько очевидной, что нельзя было не приступить къ рѣшительнымъ мѣрамъ, и въ итогѣ—ныне въ Петербургѣ открылись курсы по исламовѣдѣнію.

Привѣтствуемъ это начинаніе, какъ вполнѣ разумную идею. На курсы будутъ принимать только чиновниковъ, служащихъ среди мусульманского населенія. На первый разъ слушателей допускается не болѣе 12 человѣкъ.

Тогда эти вредныя секты „Божьяго полка“ не ускользнутъ изъ глазъ администратора и чиновника, знающаго духъ ислама и взглядъ на все окружающее самихъ фанатичныхъ послѣдователей религіи Магомета.

Мѣры эти постепенно будутъ вести магометанъ на путь нравственнаго и культурнаго возрожденія и прочнаго единенія съ русскимъ народомъ и правительствомъ въ то же время постепенно будутъ служить къ сближенію съ христіанствомъ.

Предо мною лежитъ трудъ извѣстнаго ориенталиста-знатока ислама Н. Ц. Остроумова: „Колебанія во взглядахъ на образованіе туземцевъ въ Туркестанскомъ краѣ“. Въ этомъ трудѣ, присланномъ мнѣ на дниахъ, авторъ пишетъ: „Надежды и чаянія начальниковъ края на обрусѣніе туземцевъ Туркестанскаго края, на сліяніе туркестанской окраины съ метрополіей не оправдались; въ 1892 году произошелъ крупный скандалъ среди туземцевъ г. Ташкента, а именно: произошелъ холерный бунтъ, при чемъ былъ избитъ начальникъ города, а въ

1898 году вся Ферганская область была охвачена восстаниемъ, угрожавшимъ спокойствію всего края... Управлениѣ Туркестанскимъ краемъ генерала С. М. Духовскаго, которому выпало на долю усмирять *андиджанское восстание*, не измѣнило существенно прежняго взгляда на отношеніе русской администраціи края къ мусульманскимъ школамъ, хотя въ своемъ всеподданнѣйшемъ докладѣ, составленномъ въ 1899 году, онъ отчетливо изобразилъ значеніе ислама въ Туркестанѣ. Онъ правильно также разсуждалъ, что *русские чиновники*, состоящіе въ штатѣ управлениѣ краемъ, обязаны имѣть общее представлениѣ о вѣрованіяхъ, нравахъ и обычаяхъ туземцевъ — мусульманъ, и съ этою цѣлью предпринялъ изданіе „*Сборника материаловъ по мусульманству*“.¹⁾

Въ Св. Сѵнодѣ въ октябрѣ 1911 года обсуждались мѣропріятія, необходимыя для противодѣйствія исламитской пропагандѣ среди мусульманъ Россіи. („*Колоколъ*“ № 1658).

Пріятно отмѣтить такое вниманіе Высшаго Духовнаго начальства къ важному вопросу о борьбѣ съ мусульманской пропагандой среди мусульманъ. Вѣдь въ мусульманскихъ медресе и мяктебахъ съ колыбели преподается ненависть къ христіанамъ въ выраженіяхъ „*кафиръ*“ — нечестивецъ. А это оскорбительно для религіознаго чувства православныхъ людей.

Въ цѣляхъ пантуркизма и панисламизма преподаются и такіе „воспитательные“ совѣты: „нужно каждой мусульманской дѣвочкѣ выходить скорѣе замужъ, чтобы она скорѣе стала бы матерью и тѣмъ увеличила бы количество мусульманъ на случай войны съ христіанами“.

Хорошо было бы Св. Сѵноду нынѣ же приступить при помощи специалистовъ къ составленію „*Миссіонерскаго спутника*“ противомусульманского характера для вразумленія мусульманъ и издать цѣлую серію книгъ съ краткимъ содержаніемъ: I. Противомусульманскій катехизисъ. II. Наставленіе мірянину, живущему вблизи мусульманъ. III. Планы бесѣдъ съ мусульманами. IV. Миссіонерская литература. V. Списокъ книгъ, необходимыхъ для собесѣдованія съ мусульманами. VI. Узаконенія и распоряженія по дѣламъ мусульманъ. VII. Проектъ устава миссіонерскихъ кружковъ, курсовъ для священниковъ и мірянъ.

¹⁾ Бл. стр. 188—189. № 17.

въ мѣстностяхъ, окруженныхъ мусульманами. VIII. Миссіонерскій путеводитель по Библіи и Корану.

Устанавливается правильный взглядъ со стороны гражданского начальства на мусульманство.

Устанавливаются и создаются въ духовномъ вѣдомствѣ мѣропріятія для пресѣченія вредной пропаганды ислама среди русскихъ мусульманъ. Въ добрый часъ!

Миссіонеръ, священникъ Ефремъ Елисѣевъ.